

Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ES KÖZGAZDASÁGI HETILAP
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt
Fél évre	2 „
Negyed évre	1 „

Felolós szerkesztő:

Fehér János. Révész Lajos.

Kiadóhivatal: a turóc-szt.-martoni „Magyar Nyomda”.

A lap szemléli készítő közlemények a szerkesztőségbe, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Martonba küldendők.

Főmunkatárs:

Magánhirdetések legutányosabban, árszabály szerint Hivatalos hirdetések díja: 100 szög 2 frt, ezentől minden megkezdett száz szónál 50 kral több.

Lapunk számára hirdetőket elfogad a „Kontor Ilyenközt és a Magyar Távir. Iroda” Hirdetési Irodája Budapest, Gránátos-utca 1. szám.

Merénylet a nők ellen.

A napokban egy elsőrangú bank vezérigazgatójának az a furcsa ötlete támadt, hogy megrendszabályozta az intézet nő-kalkulációit, kiadván egy ukázt: a hölgyek közzönségét előbb felelőbbé állította. Nem tudom, mi indította rá az ismert gavallér, de tény, hogy a rendelet kiadott és máig is érvényben van. A fővárosi napilapok bosszasan foglalkoztak a tárggyal, sőt belevonták a vitába az olvasókat is, minek az lett a következménye, hogy a direktor új jól kikapott, egymás után érték a gúnynak épbe mártott nyilait.

Ezzel azonban igen kevés elégteltelt kaptak az önértékükben megsértelt nők és most tanakodhatnak azon, hogy hol is van az a bizonyos tisztelet, melyet ők joggal elvárhatnak és miféle körpótlásban részesülnek a természet ama rendelkezésével szemben, mely őket a passzív szerepre utalja.

Sokkal tanácsosabb, ha nem löprengnek e kérdés felett és megalkuszának a viszonyokkal, mert a meditáció csak növelheti keserűségüket.

A hírhedt rendelet egyike a század legnagyobb igazságtalanságainak. A hölgyek ne várják, míg felelőbbé állítják őket, hanem előzzék meg az urakat! Vizsgáljuk csak meg mit is kíván a direktor úr?

Azok a hölgyek, kik intézetében alkalmazva vannak, egy-egy fontosabb teendőt végeznek. Munkájok feltételezi, hogy birjanak azzal az általános műveltséggel, melyet a középiskola számba menő polgári nyújt. Tény az, hogy valamennyien az értelmiségnek ama színvonalán állanak, melylyel fel tudják fogni, mivel tartoznak másoknak, s mivel önmaguknak, tisztában vannak azzal, mit kívánnak a társadalmi szokások, mit az illemnek szokás által szentesített szabályai.

Eme fene szabályok között van egy egészen helyes tétel, a mit különben a józan ész is diktál: ha az ember beemeg valahova, vagy kijön onnan, akkor köszönni tartozik!

Ki kételkedhetik abban, hogy a rendelet sértett hölgyek ezt meg is tették? Bizonyára senki sem! A nő lélek finomsága, a természet által beléjük oltott gyöngédség, előzékenység erre nézve a legteljesebb garanciát nyújtják.

Az ukáz tehát azt parancsolja, hogy ők köszönjenek előbb még akkor is, ha valamelyik igazgató úrnak eszébe jutna és leereszkednék annyira, hogy az ő szobájukba lépne be.

Szeretnék látni egy ilyen igazgatót, nem borítja-e szégyenpir becses ábrázatát eme természetellenes állapotban! Ha nem, a cynismuskak oly porciójával rendelkezik, mely csodapédánytá avatja.

Igaz, hogy az intézet legspeciálisabb ügyei közé tartozik, amit követel alkalmazottaitól; igaz, hogy az alkalmazotti viszony két oldalú szerződésen basiroz és bármelyik fél bizonyos — rövid — idő respektálásával felmondhatja. — ha elképzeljük, hogy senki passzából nem köti le idejét állandóan a nap legnagyobb részére, hogy a munka-vállalás kizárólag szükségyszerűségekből történik, tisztába jutunk rögtön azzal, hogy a pesti magyar kereskedelmi bank nőhivatalnokai kénytelenek magukat alávetni a felentes hatóság szeszélyének és ezzel egyúttal lemondani legbecesebb kincsükről, legvonzóbb tulajdonukról: a nőességükről.

Ebből a szempontból mérlegelve a dolgot, joga van a közvéleménynek is beleszólni és kötelessége tiltakozni a nők legszentebb jogainak megsértése ellen.

Élettapasztalat bizonyítja mily áldásos rendeltetése van a nőnek. Nem messze áll az igazságtól az a felfogás, mely szerint a nőknek köszönhető a legnagyobb relatív-boldogság (abszolút úgy sincs!) és a földi életnek legtöbb öröme. A nő az, ki bennünket férfiaságunk tudatára ébreszt, ki bennünket megörvendeztet a legbájosabb ajándékkal: a gyermeki szeretettel, ki új életet, friss erőt önt belénk, ha a napi erős munkában teljesen kimerültünk, dagadó szívvel osztozik örömünkben. részt követel balsorsunkban a szomorúságból! Nem üres szólam, hogy a nő derült passzából, mely

fényforrásként szerepel az élet ködös utain, derűt áraszt a boru napjaiban, kellemessé teszi a sorsviharok zordonságát, lecsendesíti a lét háborgó hullámain. Megismertet bennünket a legszentebb érzélemmel: a szerelemmel, mely minden árnyoldal mellett az érzelmek érzelmének, a legmagasztosabbnak mondható, minthogy egyetlen eszközt képez arra nézve, hogy az örökvilágosságból legalább egy fény-sugarat nyerhessünk e földön.

Lesznek bizonyára azok közül, kik soraimat figyelemre méltatják, olyanak, kik nézetimet túlságosan idealisztikusoknak mondják, engem pedig túlságosan idealistának tartanak; ezen szives olvasóimnak, a nélkül, hogy felfogásuk jogosságát kétségbe vonnám, legyen szabad figyelmükbe ajánlani, hogy, ha az elősorolt nemes vonások közül csak egyvel is rendelkeznek a nő — ami pedig minden kétséget kizáró tény, — nem illeti-e őt meg az a feltétlen tisztelet, a melyben mindenkor részesítették, melyet a középkorban nevezetes lovagok legszentebb kötelességüknek ismertek és a melyt mai napig is minden valamine való férfi megad neki és meg fog adni a jövőben is! Vajjon az a sajnálatos körülmény, hogy alkalmazottakká kénytelenek lenni, megfoszthatja már őket ettől a tisztelettől és nem-e első sorban nők az íróasztal mellett gubbasztók és csak aztán hivatalnokok?!

Senki a világon ezt büntetlenül nem állíthatja és aki teszi, kihívja maga ellen a közvélemény, a társadalom felzúdulását.

Ha már elkövették ezt a vakmerőséget, legyen meg az a bátorságuk, hogy vonják vissza hamarosan, de ne készenek, hogy a világ folyása, a mindennapi zűrzavar mielőbb levehesse napirendről.

Havas Zsigmond.

Hogyan fokozhatjuk természet-átlagainkat.

Deprimált gazdasági viszonyaink kényszerítik a gazdát arra, hogy természet-átlagainak fokozása céljából minden lehetőet elkövessen. A mai arviszonyok mellett

A „FELVIDÉKI HIRADÓ” TÁRCÁJA.

Sorsom.

Téli égen kóbor felhő
Úszik tova hontalan,
És alatta erdő, mező
Váltakozik utalnan.
És hogy azt a felhőt nézem,
Eszembe jut sorsom nekem.

Sorsom, amely messze földről
Számkivetett ridegen,
Ide, hol mint kóbor felhőt
Ugy néz barát, idegen;
S hol nem érti senki bajom?
— Szívemnek, hej! ez fáj nagyon. —

Mint a felhő szélén néha
Arany sugar mecsillan,
Örömem se mindig néma,
Bűm is olykor ellilán;
És a világ ekkor mondja,
Lelkemnek nincs baja, gondja.

Am sugár a felhő szélén
Játszi, muló, hűtelen, —
S az öröm is játszsi, félénk,

Inocselkedik csak velem.

Kóbor felhő sugar nélkül

Éitem sorsa meg nem békül!

97. I. 24.

Bánfi János.

A vén János bácsi.

Rajz: Irla Clement Ernő.

— A „Felvidéki Híradó” eredeti tárcája. —

Szegény öregem nem is hívtuk másképp magunk között, mint a vén János bácsi.

Igy hívtak különben a vén eszmadia mestert úton-útfélen; ismerte őt az egész város; becsületes, jóarváló embernek is tartották, csak egy volt a hibája: hogy minden szombaton többet ivott mint a mennyit egyszerre szabad lett volna.

De hiszen nem is csoda, a szombati nap volt, a mi vén napjaira néha egy kis vigaszt és örömet hozott; sajnos, csak néha, mert gyakran, de igen gyakran szomorúan végződött rea nézve ez az alig várt nap.

Hja! bizony nem egyszer hiában állott egész nap a hetivasaron, — egyet sem tudott eladni híres, magas sarkú, patkós eszimbából!

Soha a hét más napjában nem ivott ő viznél egyebet, sőt még kényszerítve, nagy kínálgatással sem tudtak annyira vinni, hogy bele kóstoljon abba a jóba, a midő szombaton rendszerint többet szokott bevenni, mint a mennyit kellene. A hét más napján egyre csak

azt hajtogatta: „Én csak szombaton iszom; kényszerűségekből, mert ha maskor is innam, megfeledekeznék arról, hogy a vén János bácsi vagyok s így csak szegyet hoznék vén fejemre. Elég egy héten egyszer! Hagyjanak hát kegyelmeket fel a sok kínálgatással, mert amúgy sem ihatom. — Tudta az öreg, hogy miért nem ihatik, tudta nagyon jól, hogy megint csak elfogná az a régi bánat, a mi talán még a sírban is elfogja majd!

Pedig, de régóta kísérgeti őt e bánat, éppen 1849 óta halad állhatatosan nyomban, azóta a szomorú világos fegyver letétel óta. Akkor barátkozott meg e kimondhatatlan fájdalommal és azóta nem tudja elhagyni, mindig hű pajtása marad.

Talan szombaton sem inna ő soha, ha nem kellene eszimbát a hetivasarra vinni, hogy ott eladva, pénzt keressen. . . Mert ha túl akart rajtok adni, bizony azt a régi szokás mellőzésével nem igen teltette. Mert mar az a jambor atyafi is, a kinek szüksége volt János bácsi eszimbájára, szépen megköszönte volna, ha a majsztram azt minden áldomás nélkül adta volna el. Így bizony, a hány eszimbát el adott, annyiszor lehetett látni az öreg János bacsit, a mint tenyerét az alkudozó atyafi markába csattantja, rátukmálja a fényes eszimbát, a minék a tiszteletére az ő régi szokás szerint megisszik az áldomást.

Rendszerint öt óra felé jár az idő, esteledni kezd már, a midőn messziről látni egy tántorgó, félre csapott

csak az boldogulhat, a ki képes másfélszer vagy kétszer annyi búzát termeszteni, mint a mennyit természetesen előtett egy évvel. — Nem hivatkozom e tekintetben a mezőgazdasági szakmára, hol az átlagos búzatermés 16—18 q. kat. holdankint, de hangsúlyozom, miszerint ismerem felvidéki gazdát is, a ki jobb földjeiről 16 q-as termést arat. Mert hiába forgatjuk ide is oda is a dolgot, a végeredmény mégis csak az, hogy holmi egzotikus növényekkel, mint pl. gyögy és fűszer stb. növények termesztésével jövedelmünket nem igen fokozhatjuk, mert nagyban termelve nem tudjuk azokat értékesíteni, s így nem marad hátra egyéb mint továbbra is azon növények termesztésére fektetni a súlyt, a melyeket eddig is természetesen szoktunk, mert ezeket — ha rossz árakon is — de mindenesetre értékesíthetjük.

Az a kérdés tehát, hogy fokozhatjuk-e ezeket természetesen, a felelet erre az, hogy igenis fokozhatjuk és pedig igen jelentékenyen, s ez mindössze egy kissé nagyobb utánjárással, s busasan megterülő, valamivel több kiadással van egybekötve.

Terméseink átlagát két tényező segélyével fokozhatjuk igen jelentékenyen. Ezek közül az egyik a gyakoros és mély szántás, a másik a dús trágyázás, a melyekhez harmadik tényezőül még a mag jósága is járul.

A mély művelést illetőleg, bizonyos ellenszenvvel viseltetnek legtöbb helyen gazdánk, s félnek az éretlen altalaj felszínre hozatalának káros következményétől. Az éretlen kifejezés használatával előismerik, hogy az altalaj és feltalaj között tényleg van valami különbség, s hogy abban az esetben, ha az altalaj a felszínre kerül, változások esik át, érettebb lesz, a mely érettebb talajból a gazdának már tényleg haszna van. Mennél mélyebb a megművelt és érettebb feltalaj, annál több hasznavehető növényi tápláló anyag van szobán, s így annál nagyobb terméseket lesz képes szorgosítani. A mélyítő szántás káros következményeitől soha sem kell félni egyrészt, mert abban az altalajban semmi sincsen, a mi a növénynek ártalmára lehetne, másrészt mert az érettebb feltalajból semmi sem megy veszendőbe, s azt a növényt csak úgy kitudja használni, mintha nem lenne altalajjal keverve, harmadszor mert az altalaj a felszínre kerülve nagyon hamar ép oly mélyben lesz érettebb — illetve hasznavehetőbb, mint a korábbi feltalaj.

A második kellék a dús trágyázás. Növényeink az ásványi — a talajból kivánható tápláló anyagok közül tudva levőleg leginkább foszfort, lényegt, káliát és meszet igényelnek, ezeken kívül természetesen egyébeket is, de ezeknélből mennyiségben. Mindezen tápláló anyagok az istálló trágyában feltalálhatók; első és fő törekvése legyen tehát minden gazdának, mennél több és minél jobb minőségű istállótárgyával ellátni termőföldjét. Miután azonban az istálló trágya nem minden növényi tápláló anyagot tartalmaz a kívánt, s a növények által felhasználhat mennyiségben, egyedül az istálló trágya alkalmazásával nem lehetséges a lehető legnagyobb terméseket elérnünk, különösen akkor nem, ha talajunkat egy bizonyos irányban megőrültejük, ha pl. igen sok szemes terményt, igen sok répát stb. végig főleg olyan növényeket termesztünk nagy mennyiségben, melyeket nem használunk fel a gazdaságban, hanem eladunk, s így bennük a talaj-

junkiót elvont tápláló anyagok gazdaságunkból kivittnek.

Az a kérdés már mostan, melyik az a tápláló anyag, a mely országunk legnagyobbnak mennyiségben, vonatkoztatva ki talajunkból, s a melynek visszapótlásáról legkevésbé van gondoskodva? Ha tudjuk azt, hogy a magvakat termő növények, tehát a kalászosok aránylag a legnagyobb mennyiségű foszforsavat igénylik, azonnal arra a gondolatra kell jönnünk, hogy a foszforsavra van legnagyobb szükség talajunknak, mert hiszen ősidők óta kalászosokat természetünk legnagyobb mennyiségben. S így is van, a mit bizonyít nem csak az a körülmény, hogy az istálló trágyában éppen a foszforsav van legkevésbé mennyiségben, de az is, hogy az ország különböző vidékeiről származó talajok legnagyobb mennyisége foszforsavban szegény, miként azt számos vegyi vizsgálat bizonyítja. De végül műtrágyázási kísérletek is bizonyítják, hogy a foszforsavat tartalmazó műtrágyák a leghaladatosabbak s a legtöbb helyt busasan fizetik ki magukat, a mi természetesen nem zárja ki azt, hogy kálii trágyák is előnyvel ne legyenek használhatóak, avagy hogy az adott viszonyokhoz mérten egyéb műtrágyák használata is ki ne fizesse magát.

Ha tehát búzában vagy egyéb kalászosban nagy termést akarunk elérni, az istállótrágya mellett használjunk műtrágyát is és pedig foszfort. Ilyenek először is a *csontliszt*. A nyers csontliszt műtrágyázás céljából nem ér jó formán semmit, mert igen nehezen oldódik; már jobb és használatosabb a *csontliszt szuperfoszfát*, a mely egy igen könnyen oldható gyorsan ható trágya 18-20% foszforsavtartalommal. Hatása az első évben szembeötlő, a második évben azonban már elenyésző csekély, miert is olyan helyen célszerű használni, a hol rövid idő alatt szembeötlő hatást kívánunk, így nevezetesen kora tavasszal az őzi vetések felszegélyezésére. Egy mársa ára körülbelül 4 ft 50 kr., s holdankint 150—200 kgrm. szükségesnek találjuk.

Kitűnő foszfortrágya továbbá a *Thomas-salak*, mely a vasgyártásnak egyik főmunkára örölt melék termék. A hozzá kötött kivánalom, hogy legalább 85% lisztszerű finom port tartalmazzon, s legalább 15% citrátban oldható foszforsavat. Ez utóbbi körülményt a gyárosnak garantozni kell, azért pedig, mert vannak Thomas lisztek 22—28% foszforsav tartalommal, a melyből azonban jóformán semmi sem oldható. A magyarországi forgalomban levő Hoymann-féle Thomas salak a legkitűnőbb minőségű.

A Thomas-salaknak két igen nagy előnye van egyéb foszfortrágyák felett, az egyik hogy hatása 3—4 évre kiterjed, leghatasosabb a második évben, a másik pedig olcsósága; ára a felvidéken is 2 ft 60 kr.—3 ft között ingadozik, s így a benne levő oldható foszforsav legalább 15 kr-ai kilogrammonként olcsóbb mint a szuperfoszfátban.

A mondottakból tehát az következik, hogy az istálló trágya mellett, használjunk oszkerdén műtrágyákat is; és pedig szuperfoszfátot ott a hol gyors hatás kell, nevezetesen cukorrépa, takarmányrépa és egyéb tavasszaki alá. Thomas salakot ellenben ott, a hol 2 vagy 3 évig nagy hatásra van szükség. Pl. zab Thomas-salakkal, utána búza fél trágyázásban, zabos-bükköny Thomas-salakkal, utána búza fél trágyával. Tava-

szi löhere Thomas-salakkal, löhere, utána búza. Rozs löherével és Thomas-salakkal, utána löhere, majd búza. Előnyösebb a Thomas-salak a szuperfoszfátnál, lucernásnál, réteknel, vetett legelőnél, löherésnél, szőlőnél, gyümölcsösöknél. A szuperfoszfát jobb gumós növényeknél, káposztánál, konyhakerti zöldség termelésénél.

Thomas-salakkal 200—400 kgrmot szokták nekünk holdankint alkalmazni, de szuperfoszfáttal keverve is lehet alkalmazni ebből, 100, előbbiből 200 kgrmmot adva.

Tegyünk kísérletet! A műtrágyáknak észszerű használatát nem pazarlás, de dúsán jövedelmező befektetés.

Kovácsy Béla,
gazdasági tanintézet igazgató.

H I R E I N K.

— **Diák-bál.** A helybeli állami felső kereskedelmi iskola tanuló ifjúsága, február hó 1-én táncmulatságot rendez, az intézet tornacsarnokában. Nagy előkészületek tetettek, arra nézve, hogy a régi idő óta közkedveltségűvé vált ifjúsági mulatság az idén is megfeleljen a hozzá fűzött varakozásoknak. Belpárti díj 60 kr. A tiszta jövedelem az ifjúsági korcsolyatér kötségeinek fedezésére lesz fordítva.

— **Kinevezés.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter, Gúthy Ilona oklevéles tanitónő, a helybeli állami polgári leányiskolához, segédtanitónővé nevezte ki.

— **Közgyűlés.** A körmögébányai magyar egyesület f. é. január 17-én tartotta meg rendes évi közgyűlést, melynek nappi rendjére — többi között — az alapszabályzat szerűleg szervezett tisztségeknek betöltése is ki volt tűzve. Az e tárgybán megéjtett szavazás a következő eredményt szolgáltatva: elnök: Salamin Kelemen, alelnök: Baán Eemér, titkár Orley János, pénztáros: Wanschada Károly, könyvtáros: Mohapl Antal. Választmány: Dr. Amón Ede, Angyal Béla, Dr. Balázs Márton, Bellaug Aladar, Chabada József, Fajth Mátyás, Kerekes Kálmán, Matunák Mihály, Suhajda Károly, Topcher Samu, Vity Ferenc és Dr. Wildmann Adolf. Szavaztatkozó bizottság: Kórody Miklós, Kovács Károly és Lukátsky Ferenc — Midőn a magyar egyesület rendszeres, céltudatos és áldásos működését községgel elismerjük, s midőn a megválasztott intéző községeknek a nyom további irásához erőt és kitartást kívánunk, kötelességünk hangsúlyozni, hogy a megfeszített törekvés is csak azon esetre fog nemes gyümölcsöt teremni, s a görögös utat a valódi cél felé egyengetni. ha az egyesület működése — különös figyelemmel a helyi viszonyokra s egyéb körülményekre — egyöntetűen, jóindulattal s testvériesen fog folyni s így a helyi zsilát és pangó társadalmi viszonyokra az ellentéteket simító, fölfrissítő s javító hatást gyakorolni; e nélkül az eredmény csak látszólagos és mulandó vagy éppen semmi!

— **Turócvarmegye földrajza.** Üdvös és hasznos munkát végzett *Danyi* János tanár, lapunk munkatársa, amikor megékén földrajzának megírására vállalkozott. Elemi népiszkolaink már rég érezték ilyen könyvecskének a szükségét, amely, míg egyrészt a legfontosabb alapfogalmakkal ismerteti meg a növénydeket, másrészt alapos tájékozást nyújt nekik a szülőföldről és a megyéről. — A könyvecskét, melyet a kir. tanfelügyelő úr külön rendeletben is ajánlott a megyebeli népiszkoláknak, csinos kiállításban lapunk kiadója adta ki, s az ára 20 kr.

— **Purim-bál.** Értesülünk szerint, az izr. ifjúság — a tavalyi siker által ösztönözve — az idén is fog rendezni purim-táncmulatságot, melynek előkészületeivel már foglalkozik az ifjúság.

kalapú, vén, kiaszott embert közeledni, a kit egyetlen árva kis halavány gyermeke húz maga után kék ködmónélfi fogva, kísérve a csúfolkodó gyerkőcök seregétől.

Vigan megy a 48-as hónap és a mint egyik gyermek csintalan elküldte magát, hogy »Éljen a muszka«, megfordul az öreg és rekedt hangon felel vissza »Éljen a magyar«, »Éljen muszka, abcüg német« a gyermekek mind az ellenkezőt kiáltják egyre, míg a szegény öreg annal lelkesültebben hallgatja kiáltásait. Szegény kis gyermeke, a ki annyira szereti édes atyját, csitítja, a mennyire csak lehet és igyekszik parányi kis kezcskéjével vonszolni ven atyját maga után, csak-hogy még jókor térhesen vele haza.

Igy halad végig a város utcáján az öreg, míg végre kijutnak az utca végére, a hol már csak egyetlen kellene kanyarodnia és a hegyes mellékutaba érve elhagyná őt mindenki, elhagyná az a sok inceskedő iskolás fiú, csak kis fiacskaja maradna mellette, hogy nagy öröme, megmenekülve a csúfolkodóktól, haza vihesse.

De a mikor ez esik a legnehezebben; tudják már azt jól azok, hogy mivel tarthatják vissza a jó öregget; tudják, hogy csak egy néhány szót kell kiejtenők és ismét végig nézhetik a szegény öreg keserves sírását. Mert sír ilyenkor a vén János bácsi, sír keservesen. De hiszen csodálatos-e, ha egy vén 48-as hónap

a régi dicsőség keserveit, fájó bánatát és . . . és talán a mult örömeit, talán a néha megessett vígabb óráit, percet, könyvezze mondia el? De ő nem csak, hogy könyvezett, hanem sírt is, . . . sírt, sőt zokogott a keserves multon. Mert hiszen volt nagy oka rá; — ő részt vett azok között, a kik a sok küzdelem, a számtalan viszontagság és nékülözésnek kitéve, véres csatában lelkesulten harcolva, bágyadtan, kimerülve érkeztek Világos kopár, rideg falai alá, hogy ott a megérdemelt babér helyett, azt a kínos parancsot kelljen hallaniok és jutalmul venniök, hogy »le a gyervekkel«.

De hat miért is marad a szegény öreg ily alkalmakkor ott mindig állva? miért nem hagyja ott a csúfolkodó gyermekereget? és miért nem fordul be abba az utcába, a hol senki nyomába nem halad? Egyszerű annak az oka; a gyermekek csintalansága az, a mi őt mindig visszatartja és a mi az inceskedőknek csak egy néhány szavába kerül, ez a néhány varázs szó-pedig nem más, mint az: »hogy is volt János bácsi, 49 ben?«

Több sem kell, hiába vonszolgatja a halvány képi kis gyermek édes atyját, hata akarja őt megmenteni az acsorgó gyermekek előledésétől, az öreg nem tágit, visszafordul, nem hallja meg szegény kis gyermeke könyörgő sírását és esdőkését, megali a kis utca elején magasra emelt fovel, akár egy katoná és elkezdti rekedt hangon a mar annyiszor elűjt nótáját beszélni.

»Hej fiam, szomorú volt az nagyon, de nagyon. Fiatál voltam akkor, még csak 19 éves, de azért én is részt vettem a csatában, csak úgy harcoltam, mint akár egy kiszolgált katona és egész jól értettem a kardforgatáshoz, pedig hát ezelőt sohasem volt kard a kezemben. Kapitányunk, a ki szintén fiatal volt, maroknyi seregét, a mely csak 250 emberből állott, egy nap bujdosás és chezés után egy kétszer annyi főből álló muszka hadnak vezette. Harcoltunk addig, míg erőnk engede, az éhség, de leginkább a lelkesedéstől ösztönözve elkeseredetten küzdötünk, és az Isten kegyelme a mi részünkön volt, egy órai nehéz viaskodás után, a még fenn maradó néhány száz muszkat sikerült megfutamítani. Mienk volt a győzelem, de mily aldozat árán, kapitányunk elvázott, csapatunk 250 emberéből már alig maradt csak 100 így vágatottul mely bánattal, de azért győzelem ittassan a már közelben lévő Világos felé.« — Itt már könyvek gyűlnék szemébe, hangja megcsuklik, szakadtan folytatja beszédét — »és . . . és, a mint így . . . bágyadtan . . . eltaradok . . . oda érkeztünk . . . oh! . . . hiszen . . . eljutadok . . . edes fiam — itt már sír — nem dicsőség . . . gyalázat . . . a legnagyobb . . . szegénnyel . . . fogadtak . . . bennünket . . . Gör . . . Görgei . . . meg . . . adásra . . . kényszerített, Oh! . . . Görgei . . . oh! Görgei . . . mit csinált . . . akkor . . . mi vétünk«.

— Turóc megye házi állat. Turóc megye állatorvosának, Hudák Endre úrnak, az elmúlt 1896-ik évre egybeállított hivatalos jelentéséből vettük az alábbi érdekes adatokat: Az 1896. év végén megjelölt összesen szarvasmarha és 3753 ló; ami értékre nézve, a minimális átlag szerint: 48 frjtával számítva kilés 99009 frtot. — A juh-létszám 24761; átlag 3 frjtával véve tesz: 72383 frtot. — A sertés létszám 7305; átlag 15 frjtával: 109575 frtot. — A kecskék létszáma 177; átlag 3 frjtával: 531 frt. Ezek szerint Turóc vármegye összes házi állatának értéke, amifoln a minimális átlag szerint számítatik: kitesz: 1.178.485 frtot. A fertőzött vármegyékkel határos 4 községben a ragadós tüdőbaj az idén is uralkodván, 3 községből — miután az epidémia nagyon el volt terjedve, — a kincstár által mintegy 75 frt átlagos árban, az összes marhaállomány kisértékeit, a negyedik községből pedig csak a fertőzött és fertőzötté nyilvánított szarvasmarha két kisértéke: Remélték — a mennyiben 3 hónap óta újabb betegedés elő nem fordult —, hogy ezen radikális eljárással a ragadós tüdőbaj gyökeresen kilejt irva. A lovak közötti ragadós járványos betegség nem fordult ugyan elő, de a nedves időjárás következtében, sok helyen annyira lettek fertőzve mély körral, hogy tavaszig a juh-állományok 15—20 %-ka elpusztult. Több esetben a vesztéség is volt hivatalosan konstatacióval; s ez annak tulajdonítható, hogy sok gazdálán kóbor kutya van és így ezek terjesztik a közveszélyes epidémiát. A vármegye területén közfogyasztás céljából levagott 1366 drb szarvasmarha, 1039 drb. juh, 7342 drb juh és 949 drb. sertés. Elkobzás történt 158 esetben. A megye állati nyers terményéből a külföldre is jutott és pedig 350 drb. juh. A kormány támogatásával 1896. év folyamán importáltatott 55 drb pinszgaui tenyész bika és mintegy 32 —3— és e tekintetben oly szép az eredmény, hogy 2—3 év múlva a megye szarvasmarha-állományán általánosan ki lesz fejlődve a pinszgaui jelleg.

— Jótékonyoknál táncmulatság Szucsányban. A város kerest egyelőt szucsányi főlkja f. e. február hó 21-én fömbolavál egybekötött jótékonyoknál táncmulatságot rendez. Belepti díj személyenként 2 korona lesz. Felülírtések közönnel fogadlnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— Leégett börtény. Liptó Szt.-Miklósról írja levelezőnk e hó 24-éről: Tegnap este 7 órakor, mikor a Kovács és S'odola féle börtény munkásai a gyárból távoztak, a padláson eddig ismeretlen okonál fogva tűz támadt és rövid idő múlva annyira elterjedt, hogy az egész gyárteip langokban állott. Az előlelő tűzoltók erőmegtévesése eleinte a nagy szélvéltség miatt majdnem kárba vészett; de később sikerült sok nyers és feldolgozott anyagot megmenteni. A szomszéd lakosok messze elhordták ingóságait, mivel az egész utca veszélyeztetve látszott. De a mindenható megkönyörült rajtuk, amennyiben a szél irányra megváltozott és az eső is megeredt. A gyár ketszágnyegyzenezer frtra van biztosítva és ha a gyár tulajdonosai nem is szenvednek kárt, mintegy száz munkás maradt egyelőre kereset nélkül. Stodola Emil dr. a cég egyik beltagja, a tűz tamadasakor Turóc-Szt.-Mártonban időzött, hogy a 'Dom' helyiségeiben rendezendő hangversenyen közreműködök. A kapott távirati értesítés után legott haza utazott.

— Jégűnnepe. A körműbányai kocsolya tér f. e. január hó 24-én kivetkötött köznapiaságából eső ünnepi díszlőt. A jégűnnepe sikere előrelátható volt, mert a rendezőség megtette mindazt, mi a község érdeklődését felkeltette s gondoskodott a kedélyek fellivallanyozására ható jó zenéről is. Még többet is kérünk ily a községnek, különösen a szép nemnek letszó, helyes dologból! — Egyben azonban nem szabad korcsolyázó terünk köznapi szinezeteről

Szegény ember a falhoz fordul, etakarja két kezével ráncos, öreg kékét és mint egy kis gyermek, keservesen sír, a mit jelez, az arcán néha-néha végig gördülő nagy 'meleg könnyecsepp. Szegény Janos bácsi, hányzór siratta már e keserves, e gyaszos napot.

Ott áll, mint egy szobor, gyermeke aggódva tekint szét, erősebben fogódik hozzá a földkömböbe, majd, mintegy félve húzódik edes, szinte féltve az ott levők gyöngölódásaitól, pedig nincs miért, mert az elébb még oly vidám gyerekcsereg egész nemáva válik és bizony akad egy-néhány érzékenyebb szívű fiú köztük, a kiknek szemébe szintén odacsalt a szájalom két nagy fényes könnyecsepp.

Az öreg még egy ideig sír, de végre is sikerül kis fiának edes atyját magával vinnie, a gyermekcsoporth is szerte-széjjel oszlik, némelyik arcán a derűtség, de a legtöbbször a meghatottság és a szájalom kifejezése ú. A vén Janos bácsi, a kit a beszélgetés és a sírás némileg már kijazantott, ott halad kissé bizonytalan léptekkel, fia által támogatva, a hegyes mellék után felelve, néha-néha meg-megáll és le lehet még hallani reszketeg hangját, mindig hallakabban és elhalóbban, a mint azt mondja: 'Hej! fiam, szomorú volt azl nagyon, de nagyon szomorú!

sem megfélekedezünk, s az ott divó rendszeről és gomba módra felszaporodott mindenirányú 'figyelmeztetés felhívás, hirdetésny, kérelem' és más szabályokról véleményünkét kell nyilvánítanunk. Eme véleményünk pedig oda konkludál, hogy az ez idő szerint fennálló rendszert egyáltalában nem helyesíthetjük, mert ott oly kinövésék, felszegések honolnak, melyek érett emberekkel szemben nem alkalmazhatók s inkább iskolába valók, így pl. a hat óra-kori kiscsengés, melynek elhangzása után a jégről mindenki távozni kötele, mert különben előlki írásban megintés vagy megdorgálás, sőt megbotránkozás kifejezésének teszi ki magát. (L. II., III., IV., V. fok.) No kérem méltóságassan itélni, nem-e teljesen elhibázott szabály, mert ez a leglőbb önálló embert, különösen pedig hivatalnokot a korcsolyázástól egyrészt visszatartja, másrészt vissza is riasztja; amennyiben hivatalos elfoglaltsága délután 5—6 óráig tart, nem jut ideje, a jégpályát igénybe venni, ily szabály alkalmazható a tanuló ifjuságon helyesen a jégben is, azonban felnőttekkel szemben mellőzendő, sőt ez utóbbiaknak alkalom volna nyujtandó, hogy a serdületlen, vagy a serdülo ifjuságotól elszigetelten korcsolyázhassék. A szivarozás el van tiltva! Ez sem helyes, mert ha a felnőttek számára külön korcsolyázási idő tartatnék fenn, akkor ily, kizárólag a tanuló ifjuságra illo korlátozás nem kellene általánosságban kiterjeszteni Furcsa még a korcsolya felkötés, örszék tekintetében és sok más tekintetben meghonosított korlátozás, mert az ilyen dolgokat felnőttek — preceptum nélkül is akadálytalanul elintézik s a számos korlátozás csak bizonyos feszültséget szül s csupán a kedélyesség lehangolásra s gyökeres kiirtására alkalmas! Tény, hogy 'röndnek muszáj lönni', azonban az erre vonatkozó módozatok megfelelő körültekintéssel és tapintato sággal állapítandók meg. x.

— Tel. Január hó 26-ikán köszöntött be Turóc-megyében is az igazi tél. Azóta naponként havazások vannak s megindult nagyban a szélfak szállítás, mi által a fával foglalkozó s a szálakat fuvarozó népsztafly jóvedelmeforrása is megnyílt.

— Mezőgazdasági munkások nyilvántartása. A földművelésügyi miniszter körrendeletben felhívta az összes vármegyei törvényhatóságokat, hogy a területükön lakó munkások és munkások, ha azok bármely időszakra is munkát keresnek, nyilvántartás céljából összeírassanak. Hasonló eljárás követésére hívtattak fel azon törvényhatóságok, hol munkásokat kereső gazd k vannak; itt az egyes birtokosok az általuk megjelölt időre megállapítják a gazdaságukban hiányzó munkások számát. Így tehát két irányú érdekes és nagy horderejű adatgyűjtéssel állunk szemben s ha ezek az adatok csak kissé is figyelmesen gyűjtetnek, tekintve, hogy az országban sok helyen minő aránytalanul oszlik meg a munkásnép, lehetetlenek tartjuk, hogy a közel jövőben is annyi panaszot fogunk hallani munkások hiányáról, mint az utóbbi időben.

— Ünnepek az új évben. A folyó 1897-ik esztendő valóságos ünnepi év lesz mindazok előtt, a kik szeretik az ünnepi munkaszüneteket. Egy nappal sem lesz azert több ünnep benne mint az előző évekében, hanem az ünnepek nagy része hétköznapra esik. Így mindjárt új év napja pénteken volt, vizeskert szerdán, gyertyaszentelő holdogasszony napja pedig kedden, február másodikkán. A farsang 55 napig, tehát közel 8 hétig tart, nagy öröme a bálozó ifjuságnak és keserűségére a béli ruhakért szenvedő leányos apának. A hat héten bjt után április 18-ára esik husvét vasárnapja. Június 6-ikán lesz pünkösd. 17-én csütörtökön pedig urnapja. Szent István király napja péntekre esik, kisaszony napja pedig augusztus második szerdájára. Karacsóny ünnepe szombatra és vasárnapra jutott 1897-ben, ami különben nem okoz nagy keveredést, mert hisz akkor ugys vakáció van mindenfelé. Különösen a diakfele örül ennek a hétköznapos ünnepi esztendőnek, a mely sok-sok szünnepet hoz számára.

— Ki helyettesítheti az anyakönyvezetőt? A helyügyminiszter leiratott itezett valamennyi törvényhatóság főispánjához, melyben az anyakönyvezetőket helyettesítést szabalyozza. Ismétellen előfordult ugyanis, hogy oly esetekben, midőn valamelyik anyakönyvi kerületben az anyakönyvezető teendői ideiglenes végzésével az 1894. XXIII. t.-cikk 10. §-a alapján kellett gondoskodni, a főispán nem anyakönyvezetőt vagy anyakönyvezető helyettesét bízott meg a helyettesítéssel, vagy pedig nem a főispán, hanem a közvetlen felügyelő-hatóság intézkedett. A helyügyminiszter kimondja hogy ily esetekben intézkedésre a törvény értelmében a főispán jogosult, ki viszont csak oly egyént bízhat meg a helyettesítéssel, ki valamely szomszéd kerületben anyakönyvezetőt vagy anyakönyvezető helyettesét. Indokolja ez elhatározását azzal, hogy máskülönbén kétségbevonható volna a helyettes által esetleg kötött házasságok érvényessége.

— Tizenöt krajcar. Tizenöt krajcar az, a menyit minden népiszkolai tanulóknak kellett fizetni kivétel nélkül a tanítók nyugdíjalapjára. Ez a tizenöt krajcar már annyi galibát okozott a községekben, városokban, hogy nem egyszer a végrehajtót kellett igénybe venni. A közköztartási miniszter most leiratott itezett a tanfelügyelőséghez, hogy csak a népiszkola rendes tanulóinak kell ezt a tizenöt krajcart fizetniök, míg az ismétlo iskolások, kik eddig szinten fizették e díjat, az 1897—93. tanévtől kezdve fel vannak mentve ez alól. A rendeletnek nincsen visszaható ereje.

— Császár és kir. cím. Különös fursangja van egyes hirdető cégeknek. Egy erfurti magkereskedő nagyban úti a dobót, hogy ő erfurti császár és kir. udvari szállító. Tudtukkal ilyen nem létezik, mert az illeto Schmidt S. C. cég csak a német császár és kir. szállító címet használhatja, tehát úgy látszik a magyar közönséggel ügyesen akarja tudatni, hogy ő a mi udvarunk szállítója. Ha a cég kiszolgálása is ilyen szolid alakra van fektetve, akkor nem nagy bizalma lehet közönségünknek az erfurti magkhoz.

— A magyar katolikus egyház jubileuma. 1900-ban lesz kilenc százados évfordulója Szent István megkoronázásának s katolikus körökben ezt, mint az egyház jubileumát, fényesen akarják megünnepelni. A terv a főpárok között is élénk megbeszélés tárgya s úgy látszik, ez ünnepe főhelye Székesfehérvárral lesz, a hol Szent Istvánt megkoronázták.

— A rock. Angolországban legrégibb biztosító társasága a Rock elhatározta, hogy üzletkörét kiterjeszt Magyarországra is és Budapesten vezérképviselőiséget állít. A vezérképviselőiséget megbizták Fischer József urat, orossza dr. Irsai egyet. m.-tanart, ügyészszá Neumann Antal és Neumann Sándor jogtudorokat neveztek ki. A Rock biztosító itezetet 1806-ban alapították. Régibb és szilárdabb intézet nincs a világon. Üzletkörük nem csak az élet és járadékbitosítás hanem kiterjed olyan ágakra is, a minőket a magyar monarchiában még nem honosítottak még. A 'Rock' biztosíték alapja 38 millió forint. A biztosítási alap a főnék biztosítások 750/0-a és a biztosított összeg jelen értéke 1089/0-a úgy, hogy a 'Rock' minden 100 frt kiadásával 198 frty fedezet áll szomben. A 'Rock'-nak rendkívül előnyös és fölötté ocsó a díjzétési táblázata, a nyerevény részesedés is rendkívül nagy.

Irodalom.

Hazánk történelmének évlapjain egyike a legvárbab s leggyazasabb korszakot képezi I. Lipót uralkodása (1057—1705). E korszakba esik a politikai vérfürdő egész sora. Belsőjuyellől kezdve Eperjesig, s e korszak látta utóljára felvilámi II. Rákóczy Ferenc kezében a szabadság kivívásának szentelt kardot. Ki e borzalmas korszak leírását a maga egész valóságában olvasni akarja, az vegye elő Szalay-Baróti 'Magyar Nemzet történetét' (kiadója Lampel Róbert, Wodianer F. és fia Budapest.) melynek most megjelent s hozzánk is bekludított ötvennegyedik füzeté. Ritka élnékséggel s közvetlenséggel ecseteli az említett korszak part tragikus felvonásait. S teszi ezt oly pazar s az érdekesnél érdekesebb képzis kísértetben, minő hasonló irodalmi alkotásnál eddig állt láttunk. Mindjárt a füzet első lapján mint külön műmellékleten látjuk II. Rákóczy Ferencnek felfias szép arcképét, a többi illusztráció voltárol pedig hadd szójon itt hosszu soruk: Forgách Ádám, Érsekújvár ostroma 1663-ban, Az északi hid, Kanizsa ostroma 1664-ben, Zrínyi harca a törökökkel Kanizsa előtt, Zrínyi Miklós halála, Wesselényi Ferenc nádor arc képe és aláírása, Wesselényi és Zrínyi Péter szövetség levélok, Wesselényi, Nadasdy és Zrínyi titkos szövetségre lépnek egymással, Nadasdy Ferenc újabb nádor arc képe és aláírása, Zrínyi Péter arc képe, Frangepán Ferenc arc képe, Rottal János gróf, Hoher Janos báró, Frangepán Ferenc halotti sírlete, Zrínyi és Frangepán kivégzése, Nadasdy Ferenc kivégzése, Nadasdy Ferenc arc képe, I. Lipót kiraly, Széhenyi György kalocsai érsek, Lobkocz Vencel herceg.

Nyilttér.

Az e rovataban foglaltak nem vállal felelőiséget a szerk.

Selyem-damastok 65 krtól 14 forint 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér, szines, **Henenberg-selyem** 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, esikos, kockázott, mintázott, damaszt s. a. t. (mintegy 240 különböző minőségben, 2000 szin és mintázatban s. a. t. a megrendelt urna postabér és vammtenesen a házhoz szállítva; mintakat postafordultával küld: **Heuneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zúrlében.** Svajcoba címzett leve erre 10 kros, levelezőlaponkra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek. 6

172. sz. 1882 hagy.

Hirdetmény.

Néhai Weisz Lehner János volt felső-stubnyai lakos. Felső-Stubnyán 1873. évi január hó 10-én végreledett hátrahagyása nélkül elhalt 56-hagyó hagyatéka ügyének tárgyalására határnapon **1897. évi május hó 10-ik** napjának deléltől 10 óráig tüzök ki iradamba, mely határnapra a hagyatékbán edekeltnek mutatkozó, de ismeretlen helyen tavol levő Weisz Lehner ferj. Fraumenholz e hirdetmény utján oly hozzáadással idézem meg, hogy abban az esetben, ha a tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által meg nem jelenik: a tárgyalást a részére a gámbhatóság által kinevezett gondokkal fogom megtartani és hogy perre utastás esetében is — a mennyiben képviselertől nem gondoskodik — ez a gondnok fogja képviselni.

Turóc-Szt.-Márton. 1897. évi január hó 25-én.

Gálanda Samu kir. közjegyző.

23. sz. 1897.

Árverési hirdmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a znióvaraljai kir. járásbírósg 1090—894. sz. végzése által Pószessky József valcsai lakos javára Ferencsik György andrásfalvi lakos ellen 94 rubel tőke, ennek 1891. évi március hó 10-ik napjától számítandó 6% kamata, és addig összesen 31 frt 62 kr. perköltség követelés és járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 150 frtra becsült 36 mázsa széna, egy riska tehén és szobabútorok 1—11. tétel alatt, 12 tétel alatt a felül foglalt ingóságok, melyek Steffka János javára eredetileg összeirattak, nyilvános árverés útján eladotnak.

Mely árverésnek a znióvaraljai kir. járásbírósgnak 5427—1896. sz. végzése folytán a helyszínen, Andrásfalván leendő eszközlésére 1897. évi február hó 4-ik napjának délelőtti 11 óraja határidőül tűztek ki és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, becsáron alul is el fognak adni.

Kelt Znióvaralján, 1897. január 19-én.

Szibner Gyula,

kir. jbrósági végrehajtó.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment, Capsici comp.

Ezen hírneves háziser ellentáll az idő megpróbáltatásnak, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazatik köszvényél, oszánál, tagzsárgatásnál és meghűlésnél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakorlatban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyarkorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegeként árban majdnem minden gyógyszerüzletben kapható. **Főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten.** Bevásárlás alkalmával igen óvatosan legyünk, mert több kisebbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter özjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.



RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítóik, RUDOLSTADT.

Sömör gyógyítása.

A száraz, nedvező pikkelyes sömört (dobrocot) és a velük járó türethetetlen **viszketegséget** biztosan gyógyítja — még azokon is, a kik eddig sehol sem tudtak meggyógyulni — **Hebra dr. sömör-hatali** (Hechten-tod) nevű szere. Alkalmazás külső és ártalmatlan. Ára 6 frt. Az árnak pénzben vagy levélbéllyegben való beküldése után várm- és portóizetés nélkül küldi a **St. Marie-Drogueie Danzig** (Németországban).

1897 évi 86. szám.

Árverési hirdmény.

Az alólrnt m. kir. erdőhivatal ezenel közhírré teszi, hogy selmehányai és jálnai m. kir. erdőgondnokság egész kerületében az 1897. évtől 1901. év végéig azaz 5 éven keresztül évenként termelhető mintegy 40 (negyven) Hlt. faszén eladása iránt f. évi február hó 8-án d. e. 10 órakor Zsarnócán a m. kir. erdőhivatal irodájában írásbeli zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartani.

Kikiáltási ára a szénnel Hlt ként az I. távolsági osztályban azaz a fogvasztó helytől 12 km. távolságon belül az erdőben: bükkszén 27 kr., tölgy-szén 25 kr., lágyfaszén 20 kr.

A II. távolsági osztály tehát a fogvasztó helytől 12 km.-en felüli távolságon az erdőben: bükkszén 24 kr., tölgy-szén 22 kr., lágyfaszén pedig 18 kr.

Úgy a szóbeli mint írásbeli ajánlatokhoz bánat pénzül a kikiáltási ár 10 %/a keresztszámban 1000 (egyszer) frt teendő le. Írásbeli ajánlatok 50 kr. bíjeggel felszerelve a szabályszerű módon alitandók ki. Utóajánlatok semmi szín alatt el nem fogadotnak.

Az árverési és szerződési feltételek ezen erdőhivatalnál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Zsarnócán, 1897. évi január hó 18-án.

M. kir. erdőhivatal.

131. sz. 1895. hagy.

Hirdmény.

Néhai Malina János volt blatncai lakos, Blatnicán 1895. évi június hó 9-én vegrendelet hatrágása mellett elhalt örökható hagyatéka ügyének tárgyalására határnapul 1897. évi május hó 31-ik napjának délelőtti 10 óráját tűzöm ki irodamba, mely határnapra a hagyatékból érdekeltek mutatkozz, de ismeretlen helyen távol levő Malina János, József, András és Máté, az öröghagyó fiait e hirdmény után oly hozzáadással idézem meg, hogy abban az esetben, ha a tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által meg nem jelenik: a tárgyalást a részére a gyanhatóság által kinevezett gondnokkal fogom megtartani és hogy perre utasítás esetében is — a mennyiben képviseléstől nem gondoskodik — az a gondnok fogja képviselni.

Turóc-Szt.-Márton, 1897. évi január hó 22-én.

Galanda Samu kir. közjegyző.

75. sz. 1878. hagy.

Hirdmény.

Néhai idb. Zaborszky Huszáre Ferenc volt zábori lakos, Záborban 1875. évi szeptember hó 22-én végrendelet hatrágása nélkül elhalt örökható hagyatéka ügyének tárgyalására határnapul 1897. évi május hó 3-ik napjának délelőtti 10 óráját tűzöm ki irodamba, mely határnapra a hagyatékból érdekeltek mutatkozz, de ismeretlen helyen távollevő Zaborszky Huszáre Paulinát e hirdmény után oly hozzáadással idézem meg, hogy abban az esetben, ha a tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által meg nem jelenik: a tárgyalást a részére a gyanhatóság által kinevezett gondnokkal fogom megtartani és hogy perre utasítás esetében is — a mennyiben képviseléstől nem gondoskodik — az a gondnok fogja képviselni.

Turóc-Szt.-Márton, 1897. évi január hó 23-án.

Galanda Samu, kir. közjegyző.

4443. tk. sz. 1896.

Árverési hirdményi kivonat.

A znióvaraljai kir. járásbírósg mint telexkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a t-szt. mártoni részvény-takarékpénztár végrehajtónak Hrivnyák József és társa végrehajtást szenvedő elleni 2000 frt s járuléka iránti végrehajtási ügyében a beszercebányai kir. törvényszék (a znióvaraljai kir. járásbírósg) területen levő Kis-Csepcsény közszéghen fekvő

1. a kis-csepcsényi 9. sz. tljkben A + 1. sor., 9. hr. sz. a foglalt 8. ői. sz. ház, udvar, kert és pajtából álló Hrivnyák Mihály, Hrivnyák József, Rozsko sz. Hrivnyák Zsuzsanna, Hrivnyák Mária és kk. Hrivnyák Anna nevére irt egész ingatlanra 40) frtban.
 2. az ugyanottani 9. sz. tljkben + 2. sor., 47a hr. sz. a foglalt ingatlanokra Hrivnyák Mihály, Hrivnyák József, Rozsko sz. Hrivnyák Zsuzsanna, Hrivnyák Mária és kk. Hrivnyák Anna nevére irt egész ingatlanra 57 frt.
 3. a kis-csepcsényi 23. sz. tljkben + 6—35. sor-sz. a foglalt ingatlanokból B. 5—6. alatt Hrivnyák József és Rozsko sz. Hrivnyák Zsuzsanna nevére irt 1/4 részbeni jutalékra 152 frt 50 kr.,
 4. a kis-csepcsényi 35. sz. tljkben + 1. sor-sz. alatt foglalt Csepcsényi István, Hrivnyák Mihály, Csepcsényi Gustáv, kk. Csepcsényi Károly, Csepcsényi Albert, Hrivnyák József, Rozsko sz. Hrivnyák Zsuzsanna, Hrivnyák Mária és kk. Hrivnyák Anna nevére irt egész ingatlanra 196 frtban,
 5. a kis-csepcsényi 42. sz. tljkben A + 1—2. sor-sz. alatt foglalt és Hrivnyák Mihály, Csepcsényi Gustáv, kk. Csepcsényi Károly, Csepcsényi Albert, Hrivnyák József, Rozsko sz. Hrivnyák Zsuzsanna, Hrivnyák Mária és kk. Hrivnyák Anna nevére irt egész ingatlanra 100 frt,
 6. a kis-csepcsényi 63. sz. tljkben A + 1. sor-sz. a foglalt és Chorvath György, id. Csierny András, Hrivnyák Mihály, Hrivnyák József, Rozsko sz. Hrivnyák Zsuzsanna, Hrivnyák Mária és kk. Hrivnyák Anna nevére bejegyzett egész ingatlanra 63 frt,
 7. a kis-csepcsényi 65. sz. tljkben A + 1—21. sorszám alatt felvett legelőből B. 63—66. szám alatt Hrivnyák József és Rozsko sz. Hrivnyák Zsuzsanna nevére irt 12/172 részbeni jutalékára 4 frtnyi kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlanok az 1897. évi március hó 22-ik napján d. e. 10 órakor Kis-Csepcsény közszéghen, a közszégházánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási aron alól is el fog adatni.
- Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanság kikiáltási árának 10%/-át készpénzben vagy óvadékpesez értékpapírban a kikiáltott kezéhe letenni, vagy pedig a banatpénznek a bíróságnál lett előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű előismervényt aatszolgáltatni.

Kir. Járásbírósg mint tlkvi hatóság.

Znióvaralján, 1896. évi november hó 25-én.

Dr. Bedő Béla, kir. ajbíró.

Hi iszik
Kathreiner-féle
Kneipp-maláta-kávét?



Egyre ke jö!

Mindenki a ki félti az egészségét és mégsem akar lemondani a kávé megszokott kellemes élvezetéről. Mert a Kathreiner-kávé hozzátétele által elvész az idegizgató bakkávének általában ismert és rendes használatnál annyira egészségrontó hatása. *****

Mindenki a kinek egészségét valami megromtotta. Különösen ideg- s gyomorbántalmakban szenvedőknél sok ezer esetben a leg egészségesebb és a legkönnyebben megemészthető italnak bizonyult a tiszta Kathreiner-kávé. *****

Minden asszony és gyermek, a kinek gyöngye szervezete különösen jétékony hatással van a tápláló Kathreiner-kávé s a kik kellemes, enyhe íze miatt, úgy bakkávével keverve, mint tisztán nagyon szeretik. *****

Mindenki a ki a háztartásban takarékos, de izletes és a mellett egészséges kávéitál mégsem akar magától megvonni. Takarékosági szempontból is ajánlható a Kathreiner-kávé, akár bakkávéval vegyítve, akár tisztán.

A Kathreiner-féle Kneipp-maláta-kávé valóban egészségi és család kávé, a mely szemekben a legjobb malátából készül; a bakkávé kedvelt ízet a Kathreiner-féle gyártási mód adja meg neki, a mely a leghíresebb szaktekintélyektől állomere, minden művelt államban térd hódított. Csak a Kathreiner-kávé egyesíti magában a bakkávé kellemesen ingerítő ízet és a maláta-kávénak egészséges, orvossággá elismert és megerősített előnyeit. *****

Kérelem: Tövedések és megkárosodás kikerülése végett bevásárlás alkalmával tessék jól vizsgálni az eredeti dobozra, a melyen az ízeírás van **Kathreiner.**

Az olyan csomagban, a melyen nincs rajta a Kathreiner név, hamisított kávé van.

